

## NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE  
INCEP LA 1 și 15 ALEFIE-CAREI LUNI  
și se plătesc tot-d'a-una înainte

In București la casa Administrației  
Din Județe și Streinătate prin mandate postale  
Un an în țară 30 lei; în streinătate 50  
Sase luni 15 „ „ 25  
Trei luni 8 „ „ 13

Un număr în streinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

ADMINISTRAȚIA  
PASAGIUL BANCI NAȚIONALE, (Casele Carageorgevici)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA  
PASAGIUL BANCI NAȚIONALE, (Casele Carageorgevici)

## NUMERUL 10 BANI

## ANUNCIURILE

Din București și județe se primesc:  
Numai la Administrație  
din Streinătate, direct la administrație și la  
toate oficiile de publicitate  
Anunțuri la pag. IV..... 0,30 b. linia  
„ „ III..... 2,— lei „  
„ „ II..... 3,— „ „  
Inserțiunile și reclamele 3 lei rândul.  
La Paris, ziarul se găsește de vânzare cu nume-  
rul la kioscul No 117, Boulev. St.-Michel.

UN NUMER VECHIŪ 30 BANI

# Adevărul

Sa te feresti Române de cuiu strein în casa

V. Alexandri.

## BACALAUREATUL CHOLERA

### IAR LEGEA MAXIMULUI

Inspectoratul general al cavaleriei

Blana Spânzuratului

București, 7 Iulie 1893

## BACALAUREATUL

Scenele petrecute la Universitate, cu prilejul ultimului examen de bacalaureat—și care nu știm dacă s'au terminat sau nu—au adus în discuția publicului această cestiune.

Ce este bacalaureatul?

E un examen de cunoștințele căpătate în cei șapte ani de studiu în liceu.

E bine oare, e necesar să știm cu ce capital de cunoștințe intră în Universitate tinerii noștri?

Negreșit că da.

Dar e bacalaureatul mijlocul cel mai bun și mai sigur pentru a ajunge la acest rezultat?

De sigur că nu. Și dacă în toate țările civilizate ale Apusului bacalaureatul se dă tot ca la noi, sau cam așa, acesta nu poate fi un motiv valabil. Greșeală poate fi și acolo, ca și la noi.

Programul liceului, e adevărat, ne dă o noțiune de cunoștințele ce pot dobândi elevii în cei șapte ani de învățământ secundar. Acest program e alcătuit în scopul ca absolvenții liceului să posedă cunoștințele generale necesare omului cult. La Universitate încep specializările. Unii înbrășoază dreptul, alții științele, literale, alții medicina, după carierele cărora vor să se devoteze.

Dar dacă programul ne dă o idee de cunoștințele pe care un tânăr le poate dobândi în cei șapte ani de liceu, rămâne o întrebare: *dobânditu-le-a într'adevăr?* La această întrebare își propune, chip, să răspundă examenul de bacalaureat.

De cât noi găsim că răspunde foarte rău.

Mai întâiu, e cu neputință să examinezi un elev de toate materiile învățate în timp de șapte ani. Profesorul va fi deci redus să-și pue la împlinire câte-va cestiuni. Dar din acest moment, întimplare poate fi și de o parte și de alta; întimplările, tocmai pentru că-s întimplări, sunt capricioase și examenul de bacalaureat se transformă într'un simplu joc de hazard, într'o adevărată loterie.

Unul elev bun i-se pune o cestiune pe care n'a studiat-o destul de bine; el care ar putea da răspuns bun la toate cele-alte, la asta se incurcă: — elevul va cădea. Unul elev rău, care n'a învățat nimic, de cât vre-o câte-va lecții, i-se pune, din întimplare, o cestiune pe care o cunoaște; el n'ar putea răspunde un cuvânt la cele-alte; la asta însă răspunde bine:—și trece cu succes bacalaureatul.

Fiind așa, o repetăm, din moment ce întimplarea are un rol așa de hotărâtor, bacalaureatul nu mai este o măsură justă de apreciere și cântărire a cunoștințelor ce posedă tinerii cari au frecuat și terminat liceul.

Pe lângă aceasta trebuie să adăugăm inconvenientul, de sigur național, al modului cum se apreciază la noi cunoștințele unui elev. Cei mai mulți profesori sunt un fel de chițbușeri, cari împing une ori până

la cruzime pedantismul de a se a-rêta oamenii solizi în cunoașterea tuturor detaliilor unei cestiuni oarecare. Ei nu înțeleg că liceul având, cum am zis-o, de scop a face cultura generală a elevului, ceea ce ar trebui să preocupe pe profesori e cestiunea de a ști: cât au profitat tinerii cari au absolvit liceul din cunoștințele ce li s'au predat, cât de mult le-au dezvoltat ele inteligența, judecata, ce orizonturi nouă le-a deschis?

Și acești profesori sunt une-ori de o clasică absurditate. Așa, unul dă unui elev o problemă foarte simplă din aritmetica raționată: să dovedească adevărat că  $2+2=4$ . Elevul dă rezultatul, dar a uitat, pentru moment, raționamentul tipic din carte, (pe care ceva mai târziu și l'a adus aminte). Atunci profesorul îi spune:—*Dacă D-ta nu știi să răspunzi la o cestiune așa de simplă, o să-mi poți da răspunsuri la întrebările ce ți-ași pune din algebră, din fizică, din chimie, din trigonometrie, ori din cosmografie?* Și candidatul, care fusese elev bun în liceu, e trimis la loc și respins de la bacalaureat, pentru că n'a putut dovedi, după raționamentul tipic și ortodox că  $2$  și cu  $2$  fac  $4$ !

În această privință o vorbă a unui om de spirit asupra examenului de est-an e cât se poate de justă:

— *Dacă a-și lua pe fie care din membrii comisiunii examinătoare, imi spunea el pe când examenul de bacalaureat era în toila lui, — și i-ași pune la tortura intelectuală de a da un examen de bacalaureat, așa cum îl cer ei candidaților pe cari îi examinează, cu siguranță ca ar cădea cu toții!*

Elevii văd nedreptatea ce li se face. Ei văd că dacă ar avea o memorie de zece ori mai puternică, încă n'ar putea reține atâtea mici detalii, o enciclopedie de chițbușerii, de care în viața practică pot lua cunoștință în tot momentul, consultând o carte oarecare. Și de acea, când nu li se dau teze care să aibă de scop a da profesorului măsura justă a dezvoltării priceperii lor, ci din contra li se dau teze la efectuarea cărora memoria, iar nu inteligența are rolul principal, atunci recurș și ei la ajutorul tradiționalelor mijloace de bacalaureat: *copiază din cărți cu nemiluita*. Și dacă sunt păziți din scurt, cum au fost anul acesta, găsesc ei mijlocul de a-și procura teze lucrute, adevărate copiate, afară din clasă: Clasa are uși, ferești, coșuri... și e greu, e cu neputință de a opri contrabanda la toate aceste puncte, cu toată paza vigilentă a sentinelor, une ori mioape, puse să păzească pe neorocții izolați de lumea din afară, cari se șhat în năbușelele bacalaureatului.

Nu sunt oare alte mijloace, afară de bacalaureat, de a ne face o idee mai mult sau mai puțin justă de cunoștințele ce posedă viitorii studenți?

Noi credem că da.

S'ar putea d. e. înmulți numărul esamenelor de peste la licee; în loc de unul, sau două, cum era mai înainte, să se facă patru sau cinci, din două în două luni câte unul. La întâiul examen elevii ar fi esamenaiți de materiile învățate în două luni; la examenul al doilea de materiile învățate în patru luni ș. a. m. d.; iar ultimul examen ar fi un examen general de materiile învățate în cursul unui an.

Cu chipul acesta, pe lângă ceea-ce se numesc *ascultări* lunare, esamenele acestea ar da profesorilor mijlocul de a-și controla mai des elevii,

de a ști mai bine care sunt cunoștințele lor, etc.; iar pe de altă parte, ele ar fi un indemn și o grijă pentru elevi, mai ales dacă notelor ce ar obține la aceste esamene li s'ar da o valoare deosebită și decizivă la formarea mediilor generale.

Un alt mijloc ar fi de pildă acela de a se adăuga o clasă la cursul superior al liceelor, clasa a opta, așa în cât cursul inferior să aibă patru clase și cel superior tot patru.

În această a opta clasă, elevii să repete cunoștințele din cele-alte șapte clase,—și după ce au absolvit clasa a opta, să se considere ca bacalaureați.

În sfârșit, noi credem că s'ar găsi, dacă s'ar căuta serios, un alt mijloc mai bun și mai practic de a fi siguri că elevii liceelor nu intră în Universitate fără a poseda cunoștințele ce așteptăm de la ei.

Dar până când se va găsi un ministru care să înțeleagă acest lucru și să facă reforma bacalaureatului, ar trebui cel puțin ca membrii comisiunilor examinătoare să înțeleagă că cerer candidaților la bacalaureat lucruri omeneste imposibile și să fie mai indulgenți.

Ioan N. Roman.

## TELEGRAME

LONDRA 6 Iulie.— Camera Comunelor. Sir Grey a declarat că de Vineri n'au fost ostilități la Siam. Guvernul englez va veghea și va proteja cu eficacitate interesele supușilor săi. El pôte să sporească într'un timp scurt numărul corăbiilor sale și își va da toată osteneala pentru ca situațiunea sa să nu fie și mai mult atinsă. Se speră a se rezolva în mod pacinic dificultățile și a se împedica ostilitățile ulterioare. În ceea ce privește chestiunea importantă a independenței și integrității Siamului, Franța a declarat că le va respecta.

Sir Grey a dat apoi citire unei lungi declarațiuni privitoare la diferendele în număr de 5, între Franța și Siam, între cari una relativă la frontiera pe Mekong. El nu va lua proporțiunile căci sînt în stare a amenința independența și integritatea Siamului.

LONDRA 6 Iulie.— Times află din Bangkok că o multime de Englezi părăsesc Siamul cu familiile și averile lor. BELGRAD 6 Iulie.— Mehmed Spahic Efendi a părăsit ieri seară, fără de veste Belgrad, fiind înștiințat că prezența sa în Belgrad devenise neoportună.

LONDRA 6 Iulie.— Marele duce de Hessa a părăsit Windsor pentru a se duce în România.

LONDRA 6 Iulie.— Morning Post vorbind de visita Kediuulma Constantinopol o declară ca cu totul corectă. El adaugă că suprimarea imediată supravegherii Anglii asupra Egiptului nu e de loc o politică practică. De almintrelea lipsa unui ambasador la Londra al Franței, împedica or-ce negocieri diplomatice în această privință.

LEMBERG, 6 Iulie.— Oficial. Autopsia lucrătorului ce venise din Ungaria și decedat la 13 Iulie la Sanok a probat că boala a fost o gastro-enterită și nici de cum atins de cholera.

## CHOLERA

După multa codire, D. dr. Felix a consimțit în cele din urmă să mărturisească că cholera bătuse în ținutul Hotinului din Basarabia și chiar la Nouă-Sulițe, punctul de frontieră între România-Austria și Rusia.

Trebuie să se știe că cholera există la Hotin de trei săptămâni și noi, cari am aflat aceasta înaintea D-lui director al serviciului sanitar, i-am adus-o îndată la cunoștința D-lui dr. Felix însă a avut mai multă încredere în rapoartele oficiale ale prefectului de Dorohoiu, care e purtat de nas de autoritățile rusești, de cât în informațiunile noastre neînțelose dar sigure. Numai după ce i-am adresat publicațiunea oficială a primarului din Cernăuți, care arată concepțiunile seî pericolului iminent, D-sa s'a decis a cere informațiuni în capitala Bucovinei.

De astă dată îi vom da câte-va știri nouă, care să completeze pe cele deja știute si, pentru a nu ne mai expune la sfiula D-sale, le dăm prin publicitate.

Ținutul Hotinului are o populațiune de 25,000 locuitori. Încă acum trei săptămâni s'au constatat acolo 60 de cazuri de holera, din care 30 mortale. De atunci și până astăzi intensitatea epidemiei n'a scăzut, iar panica între locuitorii este din ce în ce mai mare. Mulți bolnavi, superstițioși, n'au încredere în m-dici și refuză cu încăpăținare ajutorul lor.

Guvernul rusec, interesat, ascunde adevărul și, cu toate că a pus un cordoan sanitar împrejurul Hotinului, desminte formal știrea despre aparițiunea holerei.

Adevărul este însă că teribilul flagel a ajuns și la Nouă-Sulițe, unde în cursul săptămânei trecute a murit subit un cerșetor și puțin după densul încă doi tineri. Aceste trei cazuri se crede că sunt produse de cholera asiatică.

D. dr. Felix, alarmat de vestea sigură ce i-am dat noi, a cerut imediat prefectului de Dorohoiu ca să trimită un subaltern la Nouă-Sulițe spre a se informa de-a dreptul de starea lucrurilor. Subprefectul Saint-Georges a trecut frontiera și a cerut autorităților ruse informațiuni. După cum era de prevăzut, rușii au desmintit faptul, însă el este adevărat.

D. dr. Felix s'a mai adresat și medicului primar din Cernăuți, cerându-i telegrafic amănunte. I s'a răspuns ceea-ce noi spusese de mult. Corespondența cu autoritățile sanitare austriace continuă.

Nu este adevărată știrea dată de ziarele oficiale cum că guvernul austriac a luat deja măsuri urgente de apărare la frontiera rusească. Guvernul român încă și mai puțin.

Abia luni s'a întrunit consiliul sanitar din Cernăuți pentru a decide măsurile ce trebuie luate.

Nu putem sfătui în de-ajuns pe D. dr. Felix ca să nu aibă prea mare încredere în rapoartele oficiale ale prefecturilor și sub-prefecturilor noastre. Ei n'au destulă dibăcie și sunt prea leneși pentru a urmări cu stăruință adevărul.

În împrejurări grave ca acele prin care trecem, informațiunile particulare îi pot servi mai bine de cât cele oficiale, care tot-d'a-una vin târziu și mai tot-d'a-una sunt false.

Din parte-ne, vom face tot posibilul pentru a veni în ajutorul D-lui dr. Felix.

Argus.

## Românii subjugați și presa europeană

Ziarul L'Epoque din Paris publică următoarele sub titlul *Românii din Transilvania*:

După o scrisoare a corespondentului nostru din București, vestea că guvernul unguresc a hotărât să urmărească pe promotorii mișcării de revindicare a Românilor din Transilvania ar fi produs o enormă impresiune în toată România. Guvernul unguresc urmărește nu numai pe cei cari au dus petiția adresată Împăratului Franz Josef, dar pe întreg comitetul partidului național român, compus din 25 de membri, printre cari D-rul Lucașiu, acum închis pentru că a apărât drepturile compatrioților săi.

Vestea despre aceste urmăriri a produs cea mai penibilă impresiune printre cele trei milioane de supuși Români ai coroanei Sf. Stefan. Românii din Transilvania văd în acest act al guvernului unguresc o încercare de ațâțare. După densii este în acest act un gând ascuns de un machiavelism odios, dacă există: acest gând ar fi de a ațâța o nemulțumire generală și violentă și de a provoca ast-fel turburări. După asta s'ar putea zice la Pesta că Românii din Transilvania amenință, prin revindicările lor, Constituția și legile țerei.

Ar fi atunci foarte ușor de a suprima privilegiile și de a innăbuși chestiunea pusă printr'o represiune care ar fi aprobată de parlamentul maghiar.

Atitudinea autorităților ungurești e peste măsură de nepolitică și de crudă. Austro-Ungaria e destul de hârțuită în toate chipurile de incompatibilitățile tendințelor și aspirațiilor răsodelor dușmane adunate sub sceptrul Habsburgilor, pentru ca cei din Viena și din Pesta să caute a micșora în loc de a aprinde fermentii aceștia de discordie și de disolvare.

Diplomatul.

## IAR LEGEA MAXIMULUI

Ziarul junimist Constituționalul ține ca din când în când să facă profesiune de credință conservatoare, nuanța laboristă-catargistă. Atunci citești coloane întregi de laude la adresa partidului conservator care... a făcut fapte ce au găsit și găsesc aprobarea a mii de oameni, ce fac puterea și avuția acestei țeri, sau: *când ai un guvern de oameni capabili, onesti și muncitori, cari se întrec la munca de întărire a Statului sub președinția unuia din pușinii bătrâni, cari au mai rămas acestei țeri din vremurile viforoase ale renasterii României... și tot fraze de acestea, stil junimist, în care conservatorii catargisti, împreună cu hârca îndărătnică de altă dată, sunt ridicăți până la al nou-lea cer.*

Când apar asemenea articole în Constituționalul pline de laude la adresa conservatorilor, atunci cu siguranța se ascunde ceva la mijloc, este slabă situația junimistilor în cabinet, sau ceva mai caracteristic, junimistii anticipează cu laudele pentru cine știe ce scopuri de urmărit.

Un asemenea moment pentru junimistii este astăzi. Ziarul Constituționalul, dintre toate ziarele guvernamentale se supără mai tare asupra *Voinței Naționale* și *Adevărului* pentru că acum când se aplică legea maximului, lucrăm cu o palimă neînfrântă ca să discredităm pe conservatori și ca să agităm lumea.

Ce este oare adevărat din toate aceste acuzații, care ne conțin să aduc ziarurilor de opoziție? Aceste acuzații de discreditare, de împingere la revoltă, sunt absolut neîntemeiate. Legea maximului este o lege așa de draconică, în cât a trebuit să ne mulțumim și să alarmeze pe toți cetățenii și mai cu seamă pe cei din păturile laborioase și pe oamenii cu situații modeste, căci de fapt ei erau mai tare loviți. Când s'a depus această lege pe biroul Camerei și până ce s'a votat, cetățenii erau suxexcitați și la 5 Aprilie au culminat prin protestul monstru din dealul Mitropoliei.

S'a dovedit prin întruniri publice și prin ziare că legea maximului crează din ziare un întreg sistem de impozite pe lângă cele actuale percepute de Stat. În vederea perspectivei ce li se deschidea cetățenilor de a plăti nouă impozite, și aceasta numai pentru că conservatorii vor să se illustreze cu legea gendarmăriei și cu toate cele-alte legi văturate în ultimile timpuri, era natural ca să se producă o agitație mare în țară.

Conservatorii văzând că au nemerit'o rău cu legea maximului și că cetățenii, nu formează numai un aluat maleabil, după cum s'a zis de atâtea ori, au început să dea vina pe liberali și pe presa opoziționistă, făcându-i autorii agitațiunii. Aducând această acuzațiune, conservatorii au dovedit încă odată, ce idei mărginite au de societate, și cum cred că pot exista agitațiuni factice, fără nici o cauză provocatoare. Mai mult, conservatorii în navitatea lor, redusesse lucrurile până a spune că D. Flea singur a făcut agitația de la 5 Aprilie. Nu, D lor conservatori. Ca să poată exista o agitație în toată țara, cum a existat când s'a discutat în Cameră proiectul legii maximului, se cere ca cetățenii nemulțumiți să aibă un mobil puternic. Acel mobil era că ei sunt loviți în o sumă de interese, mai cu seamă de ordine economică. Alt-fel, ori cât de genial ar fi un agitator, nu va putea face nimic, nu va putea pune lumea în mișcare.

Societatea omenească este un corp viu, complex, cu rațiunea sa, cu inteligența sa și ca atare nu se poate mișca și agita, după fantasmagorii. Ca o agitație puternică să se producă în spirite se cer anumite împrejurări materiale. Un agitator are numai rolul de a însuma într'un moment dat, nemulțumirea generală. Deci, a căuta să-ți esplică agitația de la 5 Aprilie prin influența D-lui Flea, este a dovedi multă naivitate și multă ignoranță.

Nu există agitațiuni factice și chiar dacă se produc câte o dată ele avortază tot atunci când se produc, și n'au nici o importanță. Agitația de la 5 Aprilie a fost spontanee, avea o bază materială serioasă: *lezarea a o multime de interese economice*. Și ca o dovadă și mai convingătoare ne servește faptul că agitația perzistă încă de și are un caracter mai puțin acut.

Ziarele care ne sosesc din provincie,

toate ne semnaleză nemulțumirile ce se produc cu ocazia aplicării legii maximumului. De astă dată agitația în presă a început după ce s-a manifestat nemulțumirile. Fînd așa și așa este, lamentările Constituționalului și acuzația că noi căutăm a discredita pe conservatori și că împingem la revoltă n'au nici un temei. Agitația este provocată de legea maximumului.

Dacă conservatorii voiau să evite agitațiile mulțimei, atunci, după asentimentul general, trebuia să retragă legea, să se pună pe studiat impozitele și să vină cu o reformă a impozitelor. Procedând ast-fel, conservatorii ar fi dovedit mai multă prudență și circumspecțiune. Dar așa, vin în o bună dimineată cu o lege lucrată de funcționarii ministerului de interne, prin care se dă o lovitură mortală industriei noastre, lovindu-se în avutul cetățenilor.

În asemenea condiții agitația trebuia să se producă, era de neînlăturat. Dec, acuzația ce se aduce liberalilor și presei opoziționiste, nu este serioasă. De asemenea, lamentările și supărarea Constituționalului, sunt interesate.

Ziarul junimist voeste să reabiliteze pe junimiști în ochii incultului și reacționarului Catargiu, cum îl numea a-aceiași foae acum trei ani. În acest scop, a găsit ocazia minunată, acum cu aplicarea legii maximumului.

Să se liniștească Constituționalul; nu agităm noi spiritele și nici conștiința de la Voivăța, ci legea maximumului, ea însăși și numai ea.

Ed. Dioghenide

### Inspectoratul general al Cavaleriei

Reproducem, după ziarul ieșan *Democrația Română*, următorul articol:

Prin o scrisoare ce primim din Botoșani, ni se relatează încă un fapt care merită a fi pus la activul D-lui General Cantilli în calitatea sa de inspector general al cavaleriei.

D-șă inspectând în zilele trecute regimentul al 4-lea de roșiori, nu au lipsit nici de astă dată de la obiceiurile ce are de a insulta ofițerii pe care-i inspectează.

Unul din ofițerii acestui regiment Căpitanul... a fost obiectul unei grave insulte ce i-a făcut D. general Cantilli în timpul inspecției, căruia i-au arătat cu degetul ușa, apostrofându-l cu cuvintele «ești afară de aici».

La această gravă insultă Căpitanul l-au întrebat de trei ori ce ai zis D-le general?

La cele d'întăiu două întrebări D. general Cantilli, au repetat ofițerului aceleași cuvinte «ești afară de aici».

La a treia însă s'au mărginit în a răspunde numai «retragete de aici».

La acest răspuns numai, ofițerul său retras și pe cât știm au și reclamat formal ministerului cerend satisfacțiunea sa.

Nu știm ce urmare va da ministerul acestei reclamațiuni, dar a judeca după soluțiunea ce au mai dat și altora tot de natura aceștia și tot contra acestui general, nu credem că o satisfacere cât de mică se va da ofițerului insultat.

Acum dacă ne aruncăm privirile la purtarea ce o are D. General Cantilli cu ofițerii de toate gradele din armata cavaleriei pe care-i închide și insultă și-i umilează.

Dacă ne mai amintim și conduita din zilele trecute a Intregului corp ofițeresc din batalionul I de vinători, cari ca niște adevărați ieniceri au comis după îndemnul ministrului de război fapte care desonorează epoletul, avem atunci măsura exactă nu numai a disciplinei armatei noastre în 1893, dar și gradul de decadență a ei sub guvernul conservator.

## INFORMATIUNI

**Incunoștiințăm pe toți abonații și corespondenții noștri că Redacția și Administrația ziarului nostru, s-a mutat în Pasagiul Băncii Naționale (Casele Carageorgevici)**

### Demersul candidaților la bacalaureat

Ieri după amiază s'au întrunit la un consiliu lung profesorii universitari, cari făc parte din comisiunea de bacalaureat.

Lată cum se formează această comisiune: D-nii Petrescu, președinte, Al. Odobescu, Quintescu, C. Dimitrescu Iași, Frollo, Bogdan, Brândză și Negreanu.

Consiliul a ținut până seara, discuțiile urmate fiind foarte animate. Resultatul acestui consiliu este casarea examenelor în scris de bacalaureat.

Ast-fel noile examene înscrise vor fi ținute mâine, Joi, la liceul Lazăr. Candidații vor fi împărțiți în trei secțiuni și în fie care secțiune vor supraveghea câte două profesori.

Se vor lua măsuri ca nimeni să nu poată pătrunde în localul liceului.

O mare parte din candidații de bacalaureat, în special cei eștiți din institutele particulare, nu sunt mulțumiți de loc cu acest rezultat. Aceștia au izbit să determine pe toți candidații ca să protesteze în contra hotărîrii comisiunii de examinare și să ceară D-lui ministru al instrucției să se mențină notele obținute la examenele de înscrise trecute, fără să se ia însă în considerație cele cinci puncte scăzute.

Spre acest scop candidații, în număr de aproape patru sute, s'au dus aseară la gară și au așteptat sosirea din Sinaia a D-lui Take Ionescu.

La gară poliția a fost consemnată; segenții de stradă, geandarmi, comisari, epistași și agenți secreți erau cu grămadă; nu mai puteai să faci nici o mișcare fără să nu te izbești de aceste tipuri.

La orele 9 sosește Take Ionescu și se strecoară repede printre rindurile elevilor. Aceștia s'au pus și ei în birji și s'au dus acasă la ministru, în strada Cătun. Și aici aceiași desfășurare de forțe polițienestă ca la gară; stradele Primăriei, Cătun și Dorobanți erau pline de sergenți, comisari și spioni polițienestă. Elevii au cerut să intre la D. Take Ionescu. Ei au protestat în contra intervenției poliției și au declarat, că nu vor face nici un scandal.

D. Take Ionescu se arată la fereastră și a invitat pe elevii să meargă liniștiți acasă și să delege cinci inși dintr'ensii pe cari îi primește azi.

Elevii mulțumiți s'au dus la societatea *Unirea* a studenților universitari, alegend cinci delegați.

### Din Bacău

Ni se scrie din Bacău:

Subprefectul N. Cocea din plasa Siretul de jos, județul Bacău, care a mai fost dat în judecată pentru o barbarie intrebuintată contra unui locuitor din comuna Valea-Arinilor, a comis o nouă ispravă.

Se spune că, mergend în comuna Pancești și găsind la primărie pe un ajutor de primar, l-ar fi bătut așa de crunt, în cât a doua zi nenorocitul om ar fi și murit.

Faptul a fost denunțat parchetului din Bacău, și substitutul a și plecat în anchetă, însoțit de medicul primar D. dr. Dumbrăveanu.

Așteptăm rezultatul acestei anchete, spre a reveni.

De o cam dată, dacă nu ne înșelăm, prin 1880—90, numitul N. Cocea era supleant în județul Roman de unde, în urma deselor selbătăcil și pungășeli de care se plîngea tot județul și orașul, a fost destituit sau permutat. Și găsise Romanul! — căci acum nu se mai poate zice ești-a găsit Bacăul.

### Agresiunea din Galați

Am făcut loc în coloanele noastre întăie versiuni ce ni s'a trimise asupra bătaei dintre trupa română de sub direcțiunea D-lui Leonescu, care joacă la Galați, și antreprenorul Temistocle Aspruli secundat de servitorii lui.

Astăzi dăm o altă versiune ce ni se trimete de un amic al nostru, a căruia imparțialitate nu putem bănui cătuși de puțin.

Facem loc și acestei versiuni, pentru a nu se crede că voim a lua partea unora din combatanți și a nedreptăți pe cei-alții. De altmătrelea afacerea se află înaintea instrucțiunii și credem că responsabilitățile vor fi stabilite cu cea mai riguroasă nepărtenire. Lată acum ce ni se scrie din Galați relativ la acel incident:

Antreprenorii cofetăriei centrale nu voiau a da nici unei trupe permisiune să joace în grădină, căci acesta face nemulțumiri publicului ce o frecuentă.

După insistențele polițaiului Grecescu au consimțit a permite unei trupe să joace câte-va reprezentații, cât timp va conveni și unei părți și alteia, numai *Joia și Dumineca*. S'au dat mai multe reprezentații. Dar publicul arăta nemulțumiri, mai ales că actrițele făceau familiarități indecente în grădină, unde stăteau mai toată ziua, cu polițaiul Grecescu și alții.

Lunea amăninta a nu mai frecuenta grădina, și în fața acestora, antreprenorii s'au vîzuit siliți a spune trupeii că nu-i mai dă voie a juca de cât două reprezentații pentru cheltuiala de drum: *Joi și Duminecă* 4 Iulie.

Trupa însă, asmuțită de politeații, a anunțat reprezentație pentru Marți 29 Iunie și în acea zi fără permisiune a venit în grădină să facă repetiție. Tocmai atunci antreprenorul Temistocle Aspruli primește și o somație prin portărei de la trupă.

În fața acesteia el se duce la trupă singur și-i spune că nu-i mai dă voie a face repetiție și nici să dea vre o reprezentație, și că dacă au apucat calea justiției, să o urmeze.

Actorul Cărbă, e cel d'antăiu care îl provoacă injurându-l. D. Aspruli negreșit i-a replicat tot sever. Atunci actorii s'au repezit la Aspruli și l'au lovit. Au sărit servitorii să-l scape, și negreșit în învălmașeală au urmat lovituri și de o parte și de alta, dar nu cu cuțite și revolvere cum ați anunțat. Polițaiul Grecescu a venit imediat cu v'ro 10 agenți, dar în loc de a proceda imparțial ca funcționar, a început a arunca insulte antreprenorilor, arestând v'ro 3 servitorii și nici un provocator, ceea-ce probează că lucrul era înscenat de el. Afară de acestea îl cunoașteți bine, și vă închipuiți dacă e capabil de asemenea lucruri.

Primim dese reclamațiuni în contra noilor cărți poștale puse în circulație de direcția poștelor și telegrafelor.

În adevăr noile cărți poștale sunt atât de mici, în cât nu poți să scrii pe ele nici o adresă în mod complet.

Recomandăm aceasta solitudinii D-lui Dim. Cezarian, directorul general al poștelor și telegrafelor.

În urma informației noastre privitoare la halul detestabil în care se află Spitalul Colțea, Eforia a luat imediat măsuri ca să remedieze răul.

Astfel s'au reparat toate instalațiunile băilor și s'au introdus țevi noi la băi și altele.

Afară de aceasta s'au înființat o sală mare de gardă, cum n'are nici un alt spital în țară, cu toate instrumentele necesare. Mai lipsește numai apă filtrată bună pentru bolnavi.

Aceste îmbunătățiri se datoresc energiei D-lui inginer Romniceanu, directorul Eforiei.

**Cestiunea elevilor candidați la bacalaureat ia o întorsătură primejdioasă.**

D. Take Ionescu a declarat azi delegaților elevilor, că examenele înscrise sunt casate pentru aceia, cari au căzut, iar acei 81 cari au reușit n'au nevoie să dea un nou examen. De cât înscrise ce se va ține mâine, va fi mult mai sever de cât cel trecut. Condițiunile vor fi grele.

Delegații au răspuns, că și acei cari au reușit au copiat, deci să se supună și ei la un nou examen. Ori alt-fel toți candidații se retrag până la toamnă.

— Vă sfătuiesc să vă prezintați acum, căci la toamnă se va pune în aplicare noul regulament de bacalaureat, care va fi foarte sever, — răspunde D. Take Ionescu.

Și dacă neprezentându-vă veți căuta să provocați scandaluri, — continuă ministrul — atunci veți eșua trei ani de la bacalaureat.

D. Take Ionescu așteaptă la 11 o nouă delegațiune, ca să se cunoască dacă elevii vor să ia parte la noile examene sau ba.

Elevii adunați la Universitate cer ca examenele înscrise să se facă la toamnă. Agitațiunea este foarte mare.

## DIFERITE ȘTIRI

### INSTITUTUL METEOR. BUCUREȘTI

București 6 Iulie 1893.

Înălțimea barometrică la 0° . . . 749.8  
Temperatura aerului . . . . . 23.8  
Vântul slab de la W . . . . .  
Starea cerului foarte noros . . . . .  
Temperatura maximă de ieri . . . 27.0  
" minimă de astăzi . . . . . 13.0  
Temperatura la noi a variat între 30.0 și 8.0

Fri și astăzi timp frumos. Barometru staționar. A plouat puțin la: Pașcani, Vaslui, Severin, Calafat, Corabia, Strehala, Călimănești, Caracal, T-Măgurele, Craiova.

### DIN ȚARA

Direcțiunea atelierului de confecții al armatei, vîzând că lucrătorii croitorii nu vor să înceteze greva și să reia lucrul, a alergat acum la niște mijloace care numai cîntre nu-i face.

Așa, direcțiunea, prin famosul Clement Popescu, a cumpărat pe un lucrător grevist anume Dorobanțu, care îi servea de spion și avea însărcinarea de a descuraja pe greviști dându-le tot felul de informații care mai de care mai descurajatoare.

Zilele trecute, spionul direcției se vira printre grupurile de lucrători și le spunea că în atelier sunt o mulțime de lucrători, ca la 250, cari lucrează, și că ar trebui ca greviștii să meargă la lucru căci alt-fel n'au să-i mai primească direcțiunea.

De asemenea sfătuia pe greviști a nu mai cere departarea lui Clement căci nu va fi dat afară și va fi reu de greviștii cari vor persista în această cerere.

Greviștii însă înțelegend toate acestea au început imediat a-l pune în urmărire și în sfîrșit l-au dovedit ca fiind spion al lui Clement Popescu care i-a și dat o sumă oare-care de bani pentru a trăda cauza tovarășilor săi de muncă. Că în atelier ar fi lucrând 250 de lucrători, s'a dovedit în urmă că erau invențiunii grosolane menite a descuraja pe greviști.

În intrunirea de ieri ținută la Clubul muncitorilor, greviștii au dat pe față pe spionul direcțiunii, arênd cum acesta a luat bani de la Clement Popescu pentru a viri descurajarea în rîndurile greviștilor.

Imediat ce spionul a fost descoperit, și-a luat palaria și a părăsit în fugă sala urmărit de huiduiele unanime ale greviștilor.

Mulțumită numai intervenției D-lui Al. Ionescu, spionul direcțiunii a putut scăpa fără o scărmanătură.

De alt-fel greva continuă cu multă bărbăție.

Lucrătorii tipografi din capitală au trimis ajutoare bănești greviștilor urîndu-le în același timp izbândă.

Greva cismarilor din Ploești continuă. Patronii țin mai în fie-care zi intruniri prin diferite cărciumi și se chibzuesc dacă să cedeze cerințelor formulate de lucrătorii greviști.

Dintre patronii, cel mai înverșunat vrăjmas al greviștilor e un patron a-nume Gogoasă care grație gogosiilor sale, patronii cei-alții nu vor să se dea bătăi.

La urmă urmei suntem siguri că gogosiile D-lui Gogoasă nu vor mai avea nici un efect și patronii vor fi nevoiți să primească cerințele lucrătorilor greviști cari sunt hotărîți a nu ceda de cât satisfacându-li-se modestele lor cerinți.

Greviștii în intruniri la Clubul muncitorilor din Ploești unde li-se impart zilnic ajutoare.

Lucrătorii brutari din Galați puși în grevă, sunt expuși vandalismului barbar al polițaiilor. Ziua și noaptea, străzile sunt cutreerate de oamenii D-lui Grecescu polițai actual al Galațului, fiecare comisar, sub-comisar, ipista, însoții cete de 7—8 sergenți de stradă, intră în domiciliul lucrătorilor cu tesacile scoase, îi transportă până la poliție, de unde, tot între tesace îi duce la patroni, silindu-i să muncească fără voie.

La patronul Carl Kerner, șapte lucrători sunt virii la lucru de poliție care stă postată în permanență până ce isprăvește lucrul. În urmă sunt transportați la poliție până ce vine timpul iar de lucru, ast-fel sunt maltratați bieții lucrători de Sămbătă incoace.

Femeile desperate au alergat la clubul Muncitorilor rugându-se să le vie în ajutor ca să scape bărbății.

Domnii Z. Filoți și G. Atanasiu avocați, însoții de femei, s'au dus să reclame D-lui procuror general și să protesteze contra bazibuzuciiilor polițienestă. D. procuror a promis că va da ordin să-i libereze.

Însuși zbirul polițaiului Grecescu s'a convins că cerințele lucrătorilor sunt juste și că munca de 18—20 ore la care erau supuși lucrătorii e cu totul covîrșitoare.

Polițaiul, după instrucțiunile date de procuror-general, s'a dus la Clubul muncitorilor din Galați și a încercat să ademenească pe greviști făgăduindu-le că D. procuror general are să intervină pe lângă patronii spre a li-se acorda dreptele lor cerinți, numai să se hotărască a reîncepte lucrul.

Greviștii însă au refuzat declarand că nu reiau lucrul înainte de a li-se acorda cerințele.

Patronii au hotărît a acorda lucrătorilor parte din cerinți, afară de reapausul de Duminecă.

Greva continuă. În câte-va ateliere, administrația a pus la dispoziția patronilor soldați cari însă nu pot face aproape nimic. Însăși patronii au început a lucra din greu convingându-se ast-fel și densii de munca barbară la care își expuneau lucrătorii.

Cu toate manoperile polițaiului Grecescu, solidaritatea cea mai perfectă domnește în rîndurile greviștilor, aceasta cu atât mai mult cu cât greviștii au strîns din vreme un fond puternic de rezistență care le permite a duce greva timp de mai multe săptămâni.

\*\*

### FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

(143)

### FORTUNE DU BOISGOBEY

## BLANA SPANZURATULUI

(Urmare la Loja sângerată)

### CAPITOLUL IX

Pe cămin ardea o luminare. Nointel apropie hârta de flacără și o ținu între degete până ce arse până la cea din urmă bucățică.

— Vă mulțumesc, zise Zacintha; dar cea-laltă?

Cea-laltă, era biletul ce stăpăna-sa scrisese înainte de a muri. Căpitanul înțelese și-l arse și pe acela.

— Bine, reluă Zacintha. Acum, mi-am făcut datoria. Adio, Domnule.

Și densa ieși fără ca Nointel să caute a o reține.

— Biata femeie! Îngână el. Și-a făcut singură dreptate; dar merită o soartă mai bună. Julia e prea răsunată.... și dac'ași fi putut să prevadă că drama se va sfîrși ast-fel, i-ași fi dat ieri scrisoarea înapoi. Judecătorul nu va știneci o dată din ce primejdie a scăpat. Trebuie să mă duc să mă explic cu densul fără să pierd nici un minut.... la această

oră, trebuie să fi aflat de eveniment.... e tocmai momentul de a mă prezenta... va fi prea mișcat ca să-mi caute ceartă.

Trimise deci feciorul să-i aducă o trăsură și se duse în strada Rougemont.

El sosi tocmai ca să întâlnească în curtea otelului și pe unchiu și pe nepot. D. Roger Darcy era foarte palid iar Gaston avea fața foarte schimbată.

Ați venit, Domnule, zise magistratul. Ați aflat îngrozitoarea știre?

— Da, răspunde căpitanul, hotărît a nu spune prin cine aflase.

— Atunci mă veți scusa că nu vă pot primi. Am fost ieri de trei ori la D-v și am avut regretul și mirarea să nu vă găsesc. Negreșit că mi-ați adus scrisoarea cea.

— Nu, domnul meu. N'o mai am. Mi s'a furat.

Judecătorul tresări fără voie, dar aceasta fu tot.

— Străinii ceia pe cari vi i-am semnalat aveau interes să nimicească dovezile de complicitatea lor cu Golymine, reluă Nointel care gâsi cu cale să-și mai coloreze puțin minciuna. Au intrat în casă la mine, în lipsa mea și mi-au luat toate hârțile pe care le găsim în gulerul blanei.

D. Darcy se uită la căpitan ca și cum ar fi căutat să citească 'n fundul gândului său, și cum căpitanul nu se arăta încurcat, el îl salută și trecu 'nainte.

— Ah! drag prieten, ce catastrofă 'nspăimântătoare! zise Gaston care se opri ca să strângă mâna lui Nointel.

— Înspăimântătoare, într'adevăr și neprevăzută.

— Cu toate astea, parca-ați zice ca D-na Cambri prevăzuse căci și-a făcut testamentul. Imi lasă mie toată averea sa.

— Ai s'o accepți?

— Da, ca s'o dau săracilor în numele său.

— Faci foarte bine.

D. Darcy se și urcase în cupeu; nepotu-său aleargă să l'ajungă și amândoi o porniră spre Eylau iar Nointel se depărtă îngânând:

— Cred că acest galant om nu-mi va mai vorbi nici odată de scrisoare. A ghicit el totul.

Se înșela oare Nointel? nu știe și nu va ști-o nici odată.

Cinci luni au trecut și misterul care învăluia crima de la Operă tot nu s'a dat la lumină. Instrucțiunea a fost părăsită. Pa: isul nu se mai găndea acolo. Lolif doar ce se mai ocupa din când în când. De altminteri, el are alte griji. Asasini i-au dat mult de lucru în timpul celor din urmă luni.

Cu toate astea, într'o zi, pe la finele lui April, a crezut că afacerea cu crima de la Operă avea să ia o altă față. La *Gazette des Tribunaux* anunța că butonul de manșetă, acela-lalt, perechea, fusese găsit într'un canal din calea Eylau. Bucurie la mâna stîngă. Nimeni n'a putut spune cine l'a aruncat acolo și nici vre-un juvargiu n'a putut să-l recunoască.

Moartea D-nei Cambry n'a dat loc la nici un comentariu. Prietenii încântătoare văduve au regretat-o mult iar

D-na Lestérel o plînge încă și o va plînge tot deauna.

Gaston Darcy a consacrat fondării unui spital și a unui asil pentru fetele sărace, averea ce i-a lăsat D-na Cambry, Testamentul asigura o situație independentă cucoanei Jacintha care s'a dus să 'și isprăvească zilele de trăit, în fundul unei provincii îndepărtate.

Gaston Darcy, nu 'i încă magistrat, dar numirea îi e semnată iar la finele lui Octombrie se va căsători. Unchiu-său 'și-a dat demisia și s'a dus să petreacă vara pe malul mării ca să 'și mai restabilească sănătatea grav atinsă prin violentele lovituri morale. Se va întoarce ca să asiste la nunie și apoi socoteste că apoi va călători mereu timp de un an.

Dispariția marchisei a făcut mult sgomot. A fost judecată în mil de feluri dar nimeni n'a ghicit adevărul.

S'a căutat de asemeni a se ști unde s'a fiat. Mai întâiu s'a crezut că s'a reînțors la Havana, dar mai pe urmă s'a aflat că ea călătorește pe Mediterana pe un Yacht al său din Engliera cumpărat. Zilele Pastelui le-a petrecut la Ierusalem și în luna lui Mai locuia într'un kiosc pe Bosfor. Mai târziu s'a apropiat intru cât-va de Franța. Yachtul care poartă culorile sale a fost semnalat pe apele Siciliei și oamenii bine informați asigură că 'și-ar fi cumpărat în apropiere de Palermo o vilă delicioasă în care trăește independent și singuratecă.

Nointel care rămăsese în Paris până la finele lui Iulie, a plecat fără să spună unde se duce. Amicul său Gaston știe

n numai că el s'a 'ndreptat spre sud, și se cam miră de această fantasmă. Căpitanul se duce în toiu luniu lui Iulie în țara soarelui. Dreptul e c'a purtat mult timp în Algeria și Mexic. S'apoi, amurezații nu se ocupă nici de anotimpuri nici de climă. Nointel s'ar fi dus și la polul nord, dacă marchisa 'și-ar fi pus în cap să se stabilească în regiunile arctice.

Simancas și Saint-Galmier și-au luat sborul către alte părți și cu siguranță că nu se va mai ști nici odată nimic despre ei. Amândoi șarlatanii își pregătiseră de mult fuga și au luat trenul îndată ce au și eșit din hotelul vinzătorilor.

Claudina Rissler a plecat în Rusia cu Wladimir al ei luând și pe Marietta; așa, că mormântul Juliei d'Orceival ar fi foarte neglijat dacă Berta Lestérel nu 'i-ar purta grija. Ea duce adesea florii și se roagă în toate zilele pentru curtesană. Se roagă de asemenea și pentru binefăcătoarea sa D-na Cambry, a cărei memorie o bine-cuvintează, și pentru nenorocita de soră pe a cărei copilă o va crește ca pe propria ei fată.

Câte odată tot mai cântă aria de Martini, dar nu se mai întristează când ajunge la ultima frază căci ea nu se mai teme ca proorocia să se mai împlinească. Pentru densa, *chagrins d'amour* n'au ținut de cât un moment și speră că fericitarea 'i va dura cât și viața.

(Va urma).

**DE VANZARE**

Două garnituri de masin de treer sistem RANSON et HEAD, LINCLIN (Englittera) una de 8 și alta de 10 cai forță.  
Doritorii se pot adresa la D. ANTON CINCU, Tecuci.

Opiniunea publică gălățeană e de partea greviștilor brutari. Singur ziarul *Galații*, organul de sub direcțiunea polițaiului Grecescu și a *neburului* Nebuneli, tună și fulgeră în potriua greviștilor și a prietenilor lor.

Polițaiul Grecescu își trage necontentit laude prin coloanele gazetei sale felicitând și mulțumind guvernului pentru numirea sa.

Și când te gândești că reptila polițienească mai are nerușinarea de a se intitula: *organ-indepedent!*

In editura librăriei Ignatz Hertz a apărut în fascicule importantul tratat *Cura de apă* de preotul Knipp. Aceste fascicule sunt foarte importante mai ales pentru populațiunea sătenască care, în lipsa ajutoarelor medicale, s'ar putea tă-mădui de multe boale cu ajutorul instrucțiunilor cuprinse în micile broșurele. Prețul unei broșuri e numai de 15 bani.

Printre candidații cari s'au prezentat la întâiul examen de drept, aflăm că a reușit cu un deosebit succes și D. Colini (Bacăni).

Zilnic ne vin tot felul de plângeri din partea unui însemnat număr de femei, care fac parte din societatea «Salvatorul», și care plângeri sunt privitoare la neregularitățile ce se petrec cu administrarea fondurilor societății.

La timp am arătat cum femeile din societate se găsesc în nesiguranță din cauză că toștul casier al societății, căpitanul Veronescu, se află condamnat și arestat pentru niște furturi dovedite în sarcina sa de pe când era căpitan în armată, ast-fel că azi femeile cari au contribuit la această societate n'au absolut nici o lămurire în privința banilor contribuți. Ce-va mai mult. Zilele trecute s'a prezentat la sediul societății o comisiune compusă din mai multe femei ca, în baza unei împuterniciri semnată de peste 800 de membre, să li se dea socoteli asupra fondului societății. La sediul însă n'au găsit pe nimeni; ușile erau încuiate, iar dinaintea localului postat un D. comisar care le-a spus că socotelle se dau acasă la D-na Veronescu.

Se înțelege că bietele femei n'au avut ce căuta acasă la D-na Veronescu pe câtă vreme ele au un sediu al societății. Credem că parchetul ar trebui să intervie pentru a cerceta afacerile acestei societăți căci e o adevărată infamie a se sfeterisi în chip atât de scandalos averea nenorocitelor femei de către niște indivizi fără nici un scrupul.

**DIN STREINATATE**

Scuipina a continuat discuția asupra punerii în acuzație a cabinetului Avakumovici. D-nu Garaschanin a vorbit contra; a cerut ca cel puțin regentii să fie coprinși de asemenea în acuzație.

*Monitorul* imperiului german publică o scrisoare a Impăratului adresată D-lui de Caprivi prin care îi exprimă mulțumirile sale pentru meritele neșterse ce și-a câștigat prin proiectul militar.

**File rupte din Album**

Bucuriile inimii noastre mor ca și trupurile noastre fragețe; unele de consumpțiune, încet; altele de moarte subită.  
*Ph. Gerfaut.*

Una din cele mai mari dovezi, de nedreptate omului, este că are nevoie de legi pentru a fi drept.  
*Ad. d'Houdelot.*

Fie-care membru din corpul social are un amic care îi e particular: Marinarii, amiralul; băcanii, scrobeala; brutarii, miezul de pâine; artileristii, ghiuleaua.  
*Commerson.*

**Ultim cuvânt**

Dialog între doi prieteni:  
— *Iți spun că Pétrache e un ticălos.*  
— *De ce, dragă?*  
— *Avea o sută de mii de franci și le-a mîncat.*  
— *Ce îți pasă? Nu erai banii lui?*  
— *Nu mî înțelegi. Nu sunt mînios că și-a mîncat sută de mii de franci, dar că a mîncat-o fără noi.*

**STIRI TELEGRAFICE**

ST. LOUIS (Senegal) 7 Iulie.—Holera bîntue mereu printre indigenii; zilnic sunt 20 de decese la St. Louis; de asemenea sunt numeroase decese la Dagona și Podor.

LONDRA, 7 Iulie.—Un mare incendiu a izbucnit azi dimineață între Saint Mary Axe, Beors Marks și Bury Street; au ars 25 de case.

PARIS, 6 Iulie.—*Le Soir* anunță că D. Develle a dat ordin telegrafic reprezentantului Franciei la Bangkok de a da guvernului siamez un ultimatum, pentru care să-i acorde 24 de ore.

CONSTANTINOPOL, 6 Iulie.—După ultimele dispozițiuni Kedivul va părăsi Vineri după amiază Constantinopolul pentru a merge direct în Egypt.

**INSERTIUNI**

Domnule Director,

Locuitorii comunei Dolhasca au ajuns sclavii liftelor de ovrei, susținuți de arendașul local din care cauză sunt cu totul înglodăți în datorii prin șiretlicuri, după ce li-s'a luat toată hrana *boaresc-ovreesc*. Ce nu s'a ajuns la datorii, arendașul i-a pus pe săteni să muncească cât a vrut el: afară de cei ce au cărciumii, debite, etc. plătesc toate dările ce se cer și stau cu marfa nevîndută din cauza ovreilor care tin și ei ast-fel de stabilimente protejați de arendaș, așa că locuitorii nu numai că nu-și pot câștiga pâinea, dar pierd și ceea-ce aveau.

Noi, consiliul locuitorilor, pentru a ne putea hrăni în patria noastră, suntem siliți să ne revoltăm, ceea-ce o să și începem. Cei ce n'au cu ce achita datoriile, li-s'au iertat, adăogându-li-se și câte zece lei de om celor cari au scris cererea evreilor făcută autorităților pentru a rămănea pe loc; ordinul superior n'are nici o valoare.

Dacă nu se va face dreptate vom munci în țări streine pentru a publica zilnic în toate țările, afară de revoltele noastre, că suntem înăbușiți!

Dolhasca, 5 Iulie 1893.

**ULTIME INFORMAȚIUNI**

**D. Take Ionescu și bacalauratul**

Candidații căzuți așteptau pe D. Take Ionescu a casă. Când a sosit acesta și i-a văzut adunați pe toți, le-a spus că nu vrea să vorbească cu toți și că va vorbi mâine la 8 numai cu o comisiune de 5.

Astăzi la 8 ore, comisiunea s'a prezentat, a expus D-lui ministru nedreptatea și mai cu seamă greșala făcută de comisie prin stricarea notelor dobândite la teze și a cerut revenirea asupra așestei hotăriri și lăsarea primelor note.

D. ministru a amănat pe la 11 ore răspunsul pe care era să-l dea numai unui delegat cel din 5.

La 11 s'a prezentat delegatul și a formulat cererea următoare reproducă aproape textual:

«Considerând că comisiunea a fost în imposibilitate de fapt de a deosebi pe cei cari au copiat de cei cari n'au copiat,

«considerând că cei cari au copiat au putut căpăta note așa de mari în cât chiar scăzându-li-se cele 5 puncte să reușească, în timp ce acei cari s'au încrezut în propriile lor forțe și au căpătat note între 7 și 8, prin scăderea celor 5 puncte au căzut,

«cerem să se dea un nou înscris tuturor candidaților.

«Numai ast-fel va fi același criteriu de judecată pentru toți, numai ast-fel cei reușiți pe nedrept vor cădea, iar cei căzuți fără vină vor căpăta nota meritată».

D. ministru a răspuns că a reveni asupra notelor nu se poate, că a sili și pe cei reușiți să treacă un al doilea examen înscris e nedrept și că prin urmare numai atăta poate face ca să stăruiască la comisie să primească la un nou înscris pe cei 301 căzuți.

Delegatul declară atunci că—măcar că această declarație contrazice formal știrea oficială publicată că concursul înscris s'a casat—totuși cei căzuți primesc noua deciziune. Atrage însă atenția D-lui ministru asupra următorului punct: comisia va căuta să mîntie rezultatul, deei va proceda cu o strictetă poate nedreaptă și care va contrasta destul de grav cu anarhia de până acum: «ar fi deci de dorit ca noile teze date să fie de aceeași greutate ca și cele vechi și notate tot cu aceeași măsură».

D. ministru a răspuns că aci comisiunea e suverană și că D-sa nu se poate amesteca. Inscrisul se va da la Liceul Lazăr și în condițiile pe care le va hotărî comisiunea.

Acestea sunt faptele. Rămînd să revenim în urmă, nu ne putem opri de a face următoarele apreciații.

D. ministru s'a purtat aci așa cum trebuia: el n'avea dreptul să interzică lucrările comisiunei; putea numai să le caseze pe urmă.

Dacă însă a intervenit rugănd comisiunea să supne pe căzuți la un nou examen înscris, s'ar fi convenit, cum foarte drept au cerut candidații, ca măsura să fie generală.

Remăne acum să vedem cum va repara comisiunea greșala comisă.

Se vorbește că comisiunea ar avea de gând să continue examenul oral al reușiților la universitate, în timp ce la Lazăr se va trece înscrisul; cei 301, pentru a fi mai șicanați, vor fi, zice-se, împărțiți în trei serii de câte 100 și vor lucra câte două zile. Cu modul acesta tezele vor dura 6 zile, tocmai timpul cât va dura și oralul. Intr-o noapte tezele vor fi examinate, căzuții vor fi căzuți „căci morți sunt cei murii”

iar membrii comisiunei vor fi liberi să plece în străinătate.

Noi credem însă că comisiunea nu e capabilă de asemenea infamie și că, primul moment de furie trecut, va căuta să repare o greșală făcută.

Redacția nu răspunde de cele publicate sub această rubrică.

**Iconarii și juganarii**

Citim în *Voința Națională*:  
*Nota D-lui de Hitrowo, ministrul Rusiei la București, către ministrul afacerilor străine la Petersburg.*  
(30 Martie 1889).

Am onoarea a comunica eselenței voastre că, potrivit cererei președintelui consiliului de miniștri român, am hotărî să resolv *la Pamiabile* afacerea espulsiunei, în considerație că *ministerul român actual e alcătuit din persoane care neîsunt favorabile. D. Catargiu mi-a făgăduit că autoritățile locale nu vor gena pe colportorii noștri în libertatea traficului lor, nici pe velerinarii noștri (citiți juganarii) în exercițiul profesiei lor.*

Aceste persoane vor fi numai obligate să facă să se vizeze pașaportul lor la Legațiunea imperială și în Consulatele noastre.

Cred de datoria mea să aduc tot o dată la cunoștința Excelenței voastre că a trebuit să primesc cererea D-lui Catargiu pentru că e, din oare-cari puncturi de vedere, inițiat în activitatea polițiștilor noștri secreți din România și Bulgaria. Afară de aceasta, doresc cu tot dinadinsul să consolidez ministerul actual din România, în capul căruia se află D. Catargiu, care ne e cu totul devotat.

Sâmbătă și Duminică 10 și 11 curent vor avea loc mari serbări populare în grădina Rașca, organizate în scop d'a se ridica pe una din pietele publice ale Capitalei a unui bust în bronz, consacrat memoriei marelui poet popular Anton Pann.

Serbările promit a fi unele dintre cele mai frumoase și bine organizate și bogate în distracțiuni. La rîndul nostru avînd în vedere scopul pentru care se dă aceste serbări, nu putem de cât să indemnăm publicul bucureștean a incuragia inițiativa luată, dînd preceosul său concurs.

În comuna Daița din județul Vlașca, s'au semnalat câte-va casuri de boale suspecte.

Medicul primar al județului a și plecat în localitate spre a lua măsuri.

În Zimnicea (Teleorman) bîntue scarlatina, făcînd multe victime. Ajutoarele medicale lipsesc.

La 15 Iulie vor începe a funcționa din nou turbinele a căror funcționare fusese întreruptă din cauza inundațiilor aduse albiei Dâmboviței.

Greva lucrătorilor brutari din Galați e aproape să se sfîrșească cu izbînda de partea lucrătorilor greviști. Majoritatea patronilor a cedat cerințelor lucrătorilor primind toate condițiunile, iar lucrătorii au reușit lucrul în atelierele unde li-s'au primit condițiunile.

În numărul de mâine cititorii vor găsi la pag. 1 o corespondență amănunțită din Galați privitor la greva brutarilor și mai ales la niște neghioabii ale prefectului local.

Consiliul de miniștri a hotărî întărirea cordonului militar din județul Dorohei, în spre hotarele Rusiei.

Direcțiunea serviciului sanitar a luat măsura ca toate persoanele ce vin din locurile infectate ale Rusiei, să fie supravegiate în localitatea unde se stabilesc.

Această supraveghiere medicală va dura cinci zile.

Un conflict grav s'a accentuat azi la direcțiunea serviciului sanitar între D. dr. Libert, medic primar al județului Romanaji.

În urma acestui conflict e probabil ca D. Liebert să demisioneze.

Citim în *Vocea Botoșanilor*:

Aflăm că D. Sc. Vărnăv, inginer hidroauiic, ar fi cerut de la comună încă plata a 6000 lei ce i se cuvine pentru lucrările sale hidroauiice.

Consiliul a însărcinat pe D-nii avocați din consiliu: Arapu, Ulea, Niculescu, ca să cerceteze afacerea și să raporteze consiliului. Cel puțin în astă privință cunoaștem ideile D-lor Arapu și Ulea expuse în o intrunire publică, și sperăm că comuna va fi bine apărată în interesele ei de acest jaf ce tinde a se prelunge și sub actuala administrațiune.

Tînărul Drăghici, fiul D-lui profesor Drăghici din Iași, înrolat de puțin timp în armată, a încercat să se sinucidă, descărcându-și asupra sa 3 focuri de revolver.

Două din aceste făcări, zice *Patria Română* din Iași, n'au produs nici un efect, al treilea glonte i-a făcut o rană mică și ne periculoasă.

Pacientul se află în cura spitalului militar.

Absolvenții facultății de științe (secțiunea fisico chimică), pleacă sub conducerea D-lui Petricu, ajutorul D-lui profesor dr. Istrate, pentru a vizita apele minerale din țară, începînd cu izvoarele de la Dorna din Moldova.

Citim în *Tribuna*:  
Procesul intentat D-lor Aurel C. Popovic, Eugen Brote și Nicolae Roman ca «răspînditori» ai Replicei, s'a amănat din partea tribunalului din Cluj pe timp nedeterminat.

Ca motive ale amănării sunt invocate recursurile de nulitate ale acușărilor cătră Tabla regească și cătră Curie.

Un foc a fost erî în Brăila, care a consumat cinci case și două magazii din strada Rahovei și Ștefan-cel-Mare. Pagubele sunt mari.

**ULTIME TELEGRAME**

PARIS, 7 Iulie.—D. Leydet a cerut guvernului de la congedia pe soldații clasei din 1889 pentru ca să poată participa la alegeri.

D. Dupuy a declarat că este cu neputință de a da satisfacție acestei cereri, de oare-ce congedierea soldaților ar împedica marile manevre; de altminterlea nu se poate ști încă data noilor alegeri.

Camera a votat o ordine de zi care ia act de declarațiunile guvernului și exprimă siguranța că ministerul va păzi interesele apărării naționale.

La Camera s'a distribuit proiectul care determină raporturile comerciale dintre Franța și Serbia pe basa națiunei celei mai favorizate.

**TEATRE CONCERTE**

7 Iulie

Grădina Casino.—Trupa franceză de opere de sub direcția D-lor Clăudius și Jeanroy va juca diseară *Le 28 joars de Clairette*.

Grădina Hugo.—Reprezentății variate în fie-care seară.

Terasa Frascati.—Concert Rubinstein.

Eliseul Luther.—Muzică militară în fie-care zi de la orele 4—12.

Coloseul Oppler.—În fie-care seară muzică militară.

**BURSA CEREALELOR**

Brăila 6 Iulie 1893

Felul	Hect.	Libr.	Prețul	Observații
Grâu	3700	58 1/2	9 57 1/2	Magazie
Porumb	1800	59 1/2	7 30	Șlep
»	2200	60	7 45	»
»	2200	59 1/2	7 43	»
»	2000	60 1/4	7 43	»
»	2000	58 1/2	7 07 1/2	magazie
»	7000	59	7 25	șlep S. s. n.
»	10000	59	7 22 1/2	șl. A. S. s.v.
Ovăz	50	10/16 k	10 50	vagon A. S.
Grâu b	2600	54	8 05	Șlep
Ovăz	50	10/16 k	10 50	vagon A. S.
Grâu	6700	50 1/4	8	Șlep

**CEREALE SOSITE**

Pe apă Pe uscat

Grâu	»	7000	Grâu	»	2000
Porumb	»	14000	Porumb	»	7400

Casa: Athanase M. Thanu.

**O TINERA**

Cunoscînd limba germană, franceză, română, italiană și polonă, caută un loc ca vinzătoare într'un magazin din Capitală.

A se adresa sub inițialele D. G. administrația ziarului nostru.

**Institutul „Arcadius”**

Pe timpul vacanțelor se primesc copii și copile interne, semi-interne și externe în institutul meu, calea Moșilor 188, precum și Domnișoare, profesore sau studențe cu prețuri moderate. A se adresa la Institut în toate zilele până la 10 Iulie, de la ora 12 până la 6 p. m. pentru ori-ce deslușire.

Directoare: Aglaea Arcadius.

**BAILE GOVORA**

Sub-semnatul vechii birtas, și după o nouă experiență făcută în anul trecut la băile Govora tot în calitate de birtas, aduce la cunoștința onor. vizitatorilor că și în anul acesta, cu începere de la 1 Iunie, voi fi mult mai bine aranjat, cu cea mai bună bucatărie și în perfectă curățenie, de asemenea și cu vinurile cele mai fine de Drăgășani.

Cu stimă D. PREDESCU.

**RENUMITUL RESTAURANT ATENA**

Din Str. Academiei, 36

a redeschis grădina sa cu începere de astăzi. Pune la dispozițiunea vizitatorilor *mîncări alese orientale și vinuri escelen.* Nu se primește nici un fel de abonament  
Cu stimă, Andrei Metropol.

**BALTA ALBA**

Stațiunea balneară se deschide în Iunie și durează până la finele lui August. Aci se găsesc toate necesarele cu preț redus.

Boalele care se tratează cu succes sunt: scrofulele sub ori-ce formă (la ochi, la nas, la gât, etc.) diformații corporale, maladia uterului, boale femești învechite, poală albă, boale de piele învechite, paralisi, mai ales la copii și debilitatea copiilor, rănile învechite, urmele sifilitice, limfatismele, hemoroide, reumatisme articulare, cronice, maladia oaselor; palpi-tații anemice, boale de ficat, de rinichi, de cap, de splină, de ochi, etc.

Biletele de drum de fer dus și întors sunt pe jumătate.

Acest stabiliment se închiriază pe mai mulți ani. Doritorii se pot adresa în calea Călărășilor 65 și în timpul băilor la Balta Albă.

**Dr. I. Kiriac**

Locuitor al D-lui Prof. ASSAKY

Dă consultații de boale chirurgicale și sifilitice de la ora 5—6 p. m., în toate zilele, în strada Primăverei No. 38.

**BACANIA LA TREI COCOSI**

Str. Doamnei 6,—casele Caragazevici  
**IOAN R. OCHEȘIANU**

Recomandă magazinul său bine asortat cu coloniale și delicatose, precum mezeluri și brânzeturî într'una proaspete.

Brânza ementaler (svaițer) kilo Lei 3.60

Icere negre tescuite adevărate de taigan » » 14.—

Vinuri vechi negre de Orevița vadra » 15.—

Vinuri albe de Drăg. rec. 1883 » » 20.—

» » v. de 4 ani » » 14.—

» » » de 2 ani decalitr 7.—

Tuică veche naturală și pelin de Drăgășani, Rom de Bremen pentru vișinată, Vin Vermut adevărat de Turino, Champagne, Licoruri și Cognacuri din cele mai renumite case franceze. Ape minerale proaspete din toate sursele. Prețurile cât se poate de moderate.

**D-rul Henri Grossman**

După o îndelungată practică în spitalul general din Viena s'a stabilit în capitală și dă consultații în special de boale interne, de git, de piele și de boalele căilor urinare.

Orele de consultații: 3—5. m. Strada Setai No. 11.

**În laboratorul de chimie biologică**

de pe lângă farmacia AL. BOZOCLEANU

STRADA CLEMENȚEI, 27

se execută analize calitative și cantitative de: urmă, materii fecale, exudate de tot felul, laptele mamelor și al doicilor al sputei, etc. cu prețuri moderate.

Chimist expert. N. H. Stinghe.  
Doctor în științele fisico-chimice.

**Dr. I. R. MERA**

Medic român

IN KARLSBAD

MARKTPLATZ „TEMPEL”

**DE INCHIRIAT** chiar de acum apartamentul din etajul de sus al caselor situate în strada Biserica Eni No. 3, lângă Hotelul Union. Doritorii se pot adresa la administrațiunea acestui ziar.

**HOTEL POPESCU**

Lacul Sărat

Instalațiune nouă. 120 camere bine mobilate.—Situat la cea mai frumoasă și favorită pozițiune. În fața cu parcul statului, în apropiere de stabilimentul de băi și de stațiunea Tramcurelor.

Serviciul prompt și prețuri moderate. Restaurant de I-a ordine, bucatărie franceză și română. Sală de spectacole și grădină. Ori-ce cerere a se adresa la proprietar: Brăila și Calca Regală.

**BAILE NASTASACHI din (Tg.-Ocna)**

Renunite pentru eficacitatea apelor minerale ce posedă, vindecînd în timp scurt ori-ce maladii cronice și învechite, posedă camere suficiente, restaurant, o vastă grădină și o bună muzică, prețurile cele mai scăzute sunt

